張曉明釐清香港政制正本清源 反對派[凌駕論]扭曲基本法

王國強 全國政協文史和學習委員會副主任、香港廣東社團總會榮譽主席兼首席會長

中聯辦主任張曉明在「基本法頒佈25周年研討會」上發表講話,指出香港不實行「三權 分立」,香港的政治體制,是在中央政府直轄之下、實行以行政長官為核心的行政主導、行 政與立法既相互制衡又互相配合、司法獨立的政治體制。近年本港政治風波不斷,一個癥結 在於社會對於香港政制、基本法、中央權力認識不足,立法及司法機構未能恪守本分,阻礙 政府施政。張曉明講話不但完整、深刻、權威地介紹香港的政制,而且具有高度的針對性和 現實意義,有助正本清源。然而,反對派卻將張曉明的講話扭曲為「特首凌駕三權論」,這 些指控完全是扭曲基本法。特首是在中央政府直轄之下、實行行政主導的核心,但不代表特 首不受到立法及司法機關的監督和約束。對此,基本法已有明確規定,可惜的是一些反對派 人士或不懂基本法,或揣着明白裝糊塗,結果貽笑大方。

張曉明的講話,最引發反對派爭議的,就是張曉明 一針見血指出香港不搞「三權分立」,令到一眾反對 派人士氣急敗壞。張曉明回顧基本法的起草過程,明 確指出香港殖民統治時期從來就沒有「三權分立」, 回歸後也不搞「三權分立」的體制,這是當年起草基 本法時的一個重要指導思想。其實,只要了解到當年 起草基本法的歷史以及基本法的立法原意,就會明白 所謂「三權分立」從來只是一個假議題

「三權分立」是假議題

鄧小平在1987年4月16日會見香港特別行政區基 本法起草委員會委員時發表講話。他當時就指出: 「香港的制度也不能完全西化,不能照搬西方的一 套。香港現在就不是實行英國的制度、美國的制

度,這樣也過了一個半世紀了。現在如果完全照 以此來判斷是否民主,恐怕不適宜。」2007年6月 6 日,時任全國人大委員長的吳邦國,在紀念香港基 本法實施 10 周年座談會上發表講話時進一步闡釋, 香港特區政治體制的最大特點是行政主導。他並引 用上述鄧小平1987年的講話,反駁了有人在基本法 起草過程中,提出香港特區政治體制要搞「三權分 立!的説法。再看基本法的條文,並沒有提到「三 權分立」的字眼,充分説明基本法根本沒有所謂 「三權分立」的安排。

從學理上説,「三權分立」本身就是一個語義不甚 明確的「概念」,大多數西方民主國家都沒有實行 「純粹」的「三權分立」,例如英國由下議院組閣執

政,變相令行政和立法權合一,三權沒有分立。至於 在美國,總統權力無遠弗屆,大法官也是由總統提 名,所謂「三權分立」也是名不符實。糾纏於「三權 分立」的字眼爭論其實並無必要。而且,「三權分 立」通常建立在主權國家完整權力形態基礎上的政治 體制。香港只是中國轄下的一個特別行政區,權力由 中央賦予,絕非獨立的政治實體,也不具有完整的主 權。所以,香港從來都不實行所謂「三權分立」。現 在張曉明條分縷析、引經據典指出香港不實行「三權 分立」,無疑是正本清源,止疑息惑,消除了一些人 士的誤解。

為政制問題正本清源止疑息惑

張曉明在講話中亦明確表明,按照基本法的規定, 行政長官的「雙首長」身份和「雙負責制」,使行政 長官具有超然於行政、立法和司法三個機關之上的特 殊法律地位。結果這番説話又被反對派人士上綱上 線,指這種説法等如「特首凌駕三權」、「特首是土 皇帝」,反對派更危言聳聽地指,這將損害香港的司 法獨立云云。

導自港英時期便一直沿用,在很長一段時間,港督兼 任立法局主席,將行政立法大權集於一身,此舉目的 是確保英國對香港的有效管治。基本法在討論起草過 程中,吸收了香港原有政治體制中行政主導的合理成 分,作為設計回歸後政治體制的重要部分。1990年頒 佈基本法時,基本法草委會主任姬鵬飛已清楚説明

香港是行政主導,行政立法互 相配合、互相制衡,司法獨立 。這裡明確地點出了香 港行政主導的特點,既沿襲了

■王國強

港英時期的有效管治制度,也加強了對行政權的制 一步鞏固司法獨立,成為了有香港特色的 約,並且進一 行政主導。

張曉明講話有利社會討論基本法

同時,原國務院港澳辦副主任陳佐洱亦強調:「特 區政治體制必須以行政為主導,除了這種制度是經實 踐證明行之有效外,最重要的是,只有行政主導的政 治體制,才能做到基本法規定的行政長官對中央負 責。無論是立法主導還是三權分立的制度,都無法做 到這一點。」這説明,基本法規定的行政主導 維護香港的有效管治,也是為了確保行政長官能夠切 實履行對中央政府所負的責任,確保中央政府能夠通 過行政長官對香港特區實行有效管治,並沒有可質疑

在特區政制中,行政機關和立法機關之間的關係應 該是既互相制衡又互相配合。立法機關對政府的「制 約」,相信市民有目共睹,司法機關對於政府政策的 判決,多年來已證明司法完全獨立。這樣,又何來特 首「凌駕三權論」?看來,香港社會確實需要補一課 基本法的普及課,這次張曉明的講話引發了社會的廣 泛討論,對於市民深入了解基本法,有着正面的意

Щ 不 真滅 珊 示

世

界

一種首

靜

候

習

奥

訴」。據傳媒報道,以沙田裁判 法院為例,在9月初所處理的 700 宗選民登記投訴中,大部分 被駁回。裁判官指出相關的投訴 人須於7月31日至8月25日提出 上訴,期間進行的調查難以深入 及全面,而法庭須於9月2日至 10日處理所有投訴及覆核,時間 上不合理,甚至接近荒謬。從反 對派近日的種種舉動看來,他們 的目標放在了區議會選舉之上, 利用地址變更和投訴制度,不斷 向選舉事務處提出投訴,一些別 有用心的傳媒加以配合,炮製所 謂「幽靈選民」,散播「種票」 疑雲,將無辜的香港市民推上法 庭,濫用司法資源,將納税人的 血汗錢變成隨意攻擊對手的貨

相關報道指出,提出投訴的人 主要是公民黨和民主黨的地區成 員,方式就是令人「被搬家」, 而對象竟大多是建制派的區議 員。這個簡單的動作,就可以令 相關的「被搬家」對象,失去選 民資格,失去參選區議員的資 格,甚至是之後的立法會分區直 客是否值得香港人投以信任的 選和超級議席的投票資格。作為 票?

首會面也將取得積極成果。

30%,無論是美國等西方發達國

家,還是發展中國家,都十分關 注北京政策走向對自身利益的影

響,可謂北京打一個噴嚏,全球

就陷入強地震。中國手持1.27萬

億美元債券, 近期已經開始較大

規模拋售,如果此景持續,勢必

引發美國和世界的恐慌,世界翹

2500萬美國人享受「中國餐」

萬億美元,其中出口2.34萬億美

元,進口1.96萬億美元,等於説

為各貿易夥伴國創造了近2億個

工作崗位。其中與歐盟貿易額超

達4,804億美元;與日本貿易額

為3,075億美元;與韓國貿易額

2,354億美元,與非洲貿易達到

大出口市場,第一大進口來源

地。中國與世界各國間龐大的貿

易額,促進了貿易夥伴的經濟發

中國是美國第二大貿易夥伴、

第三大出口市場和第一大進口來

年美國與中國雙邊貨物進出口額

中國經濟的依存度。

首靜候「習奧會」成果。

舉滅票計劃 | 題,一場政治炒作,達到攻擊對 手的目的;這種不光明正大的做 法, 製造的傷害是非常巨大 —除了針對地區議席的競爭 對手,更是為影響立法會選舉結 果作出基礎式的破壞,至於為何 這些政黨用此陰招,除了地區工 作一直未及建制派實幹深入之 外,更突顯了相關政黨、人士的 政治道德與個人操守失格。

的確,輕輕一道「被搬家」通 知會影響了對手,然而,此舉更 是大力地刮開了政黨的陰暗面。 流氓不可怕,就怕流氓有文化, 濫用司法程序,影響選民資格, 破壞區選結果,這種政黨的行為 與流氓何異?

細數近期發生的事件,先有湯 家驊被梁家傑「邀請離場」、因 「不聽黨內大佬話」被同門圍剿 之事;再有「假種票,真滅票」 事件,種種行動都令人反思:不 能包容他人意見,無視正常選舉 制度,陰招百出,這樣的政黨政

海方走廊 將訪美和奧 國貿易總額將超過 6,300 億美 習近平即 為5,906億美元;預計2015年兩 巴馬會面,倍受國際輿論關注。 元。按照國際商業規則統計,每 出口1億美元商品,就可以為出 2013年6月7日,習奧兩位領袖 口國創造1萬個就業崗位。中國 在美國安納伯格莊園散步、會 談;在2014年的APEC峰會上, 每年從美國進口商品大約為 習奧單獨會面了一整天; 2014 2,500億美元,創造了2,500萬個 年11月11日,習近平在中南海 就業崗位。換句話說,美國每年 同奧巴馬舉行會晤,隨後進行了 有2,500萬人在吃「中國飯」、 著名的「瀛台夜話」。從習奧會 享受「中國餐」。如果少了中國 面的軌跡可以預計,本次中美元 這個大市場,美國的失業率將陷 入失控狀態,經濟復甦也無從談 中國對世界經濟的貢獻已達到 起。

市場關注中國超越美國

2015年8月11日,中國改革人民 幣匯率中間價報價機制,導致國際 投資者對中國經濟是否仍然能夠高 速增長產生疑慮,繼而引發全球股 市激烈動盪。從1997年亞洲金融危 機至2008年美國出現金融瘟疫,北 京都堅持人民幣不貶值,這次突然 調整,讓投資市場對中國經濟增長 信心下滑,引發了全球股市「強地 2014年中國外貿體量達到4.3 震」。無論從哪個角度來講,北京 對世界經濟的影響輻射度的確前所 未有。西方媒體的最新調查結果顯 示,目前世界投資市場擔憂美國加 息與否的人數佔14%,但對北京政 過6,500億美元;與東盟貿易額 策走向的關注度卻達到26%。

有「分析家」認為,這次的全 球股市動盪是北京闖的禍,如果 沒有人民幣的突然超預期貶值, 2,218 億美元; 印度為 716 億美 投資市場就不會出現如此大的波 元。俄羅斯與中國的貿易雖然僅 動。事實上,「分析家」的分析 為884億美元,但卻是增長最快 只説對了一半,中國的「臉色」 的國家。目前中國為俄羅斯第二 被投資市場關注是事實,但股市 的波動卻是源於美國的因素。 2008年金融危機後,美國實施了 3輪巨額量化寬鬆救市,釀造了 展,也顯示出這些地區較高的對 美股和美元的泡沫,這個泡沫已 經到達破裂邊緣。實事求是地 説,美國2008年只顧自身利益的 「量化寬鬆」,是對世界經濟產 源地。據美國商務部統計,2014 生巨大負面影響的最主要因素。

從這個角度講,禍根是華盛頓。

《蘋果》濫用「新聞自由」多行不義必自斃

高天問

《蘋果日報》及《爽報》藐視法庭罪成,兩報的前總編輯被判罰款。 黎智英操控下的《蘋果日報》及系列媒體,濫用新聞自由,嘩衆取寵, 販賣「血腥色情謠言」刺激銷量,更煽動反中亂港言論,屢屢挑戰法律 和道德底線。多行不義必自斃,《蘋果日報》胡作非為,肆意破壞新聞 操守,損害香港繁榮穩定,已經遭到港人抵制,江河日下,難逃關門倒 閉的下場。

《蘋果日報》及《爽報》利用旁門左道 報道大角咀唐樓肢解父母案,導致內容廣 泛流傳,對案件審訊構成極大風險,造成 「輿論公審」的效果,嚴重干擾司法公 由作為抗辯理由,企圖洗脱罪名,證明 《蘋果日報》沒有悔過之心。本案根本與 新聞自由無關,《蘋果日報》以「新聞自 由一作為抗辯毫無法理依據 。《蘋果日 報》及其前總編輯早有藐視法庭前科,本 案就是老總指示記者去 | 攞料] 案,絕對不是什麼監管疏忽。

蓄意犯案干擾司法公正

作為新聞工作者應明白,案件一經提 堂,就不能再對案件的具體內容進行報 水 |。 道。因為這樣做,會對陪審員、證人、法 官造成先入為主的印象,影響司法公正, 被告人可以申請永久擱置聆訊,有機會因 為新聞報道而逍遙法外。為了保證香港法 治的嚴肅性,此次判決再次讓傳媒和公眾 知道,以身試法、藐視法庭是非常嚴重的 罪行,發揮阻嚇作用。

知道這些最基本的傳媒操守和禁忌,之 賤,傷風敗俗,不惜出錢炮製「陳健康嫖 所以指示記者進入監獄採訪,不過體現 妓新聞」、捜査明星垃圾桶、賣弄未成年 了《蘋果日報》一貫臭名昭著的編採方 少女濕身性感照、借藝人床照大發淫褻財 裁,被讀者所拋棄。

針。《蘋果日報》早已聘請一批「御用 律師」,專門應付此類挑戰法律的官 司。《蘋果日報》已經把法庭的罰款視 為經營成本之一,反正肥佬黎有外國

《蘋果日報》的出現,完全是外國勢力 為了破壞香港平穩過渡、破壞香港落實 「一國兩制」的產物。黎智英和「台獨」 分子施明德討論「佔領中環」的策略時, 提出「敢於違反法律,『佔中』就有勝利 的希望」的主張。這其實也是黎智英辦 《蘋果日報》的金科玉律,敢於違反法 律,《蘋果日報》就有生機;香港越亂,

反中亂港利令智昏

傳統道德,聘用狗仔隊,專門爆私隱,毀 人清譽,以下流、色情、聳人聽聞的新聞 刺激銷路,打擊對手,顛覆香港報壇,導 致了一大批報紙倒閉,給香港報業帶來大 張劍虹長期從事新聞工作,沒有理由不 災難。《蘋果日報》和《壹週刊》宣淫販

等,惡行罄竹難書。

黎智英反華反到利令智昏。2008年四川 汶川大地震,舉世同悲。《蘋果日報》的 社論竟然用「天譴」來詛咒大地震的罹難 者,泯滅人性。《蘋果日報》惡毒詛咒中 國和平崛起, 墮落到反中親日, 認為釣魚 島屬於「日本的主權」,指斥中國船長 「挑戰日本的主權」,污衊「中國在釣島 事件贏得阿Q式精神勝利」,充分暴露 《蘋果日報》為外國利益服務,極盡漢奸 賣國之能事。

《蘋果日報》要脅商界,煽動仇商鬥 富惡浪,夥同外國工會勢力和本港激進 「工棍」, 炮製葵涌貨櫃碼頭罷工事 件,佔領長江中心,妖魔化商界人士。 至於《蘋果日報》無中生有攻擊中央政 府、攻擊特首梁振英的假新聞,更是不

無視法治道德 必遭制裁抵制

黎智英更是香港「黑金政治」的始作俑 者。他利用了所謂捐款控制香港反對派, 逢中央政府必反,逢特區政府必反。煽動 外國老闆越高興,黎智英就「豬籠入」違法「佔中」,搞「雨傘革命」,令香港 陷入79天無法無天的混亂, 更毒害年輕 人,令暴力激進文化氾濫成災。

眾所周知,即使是國際人權公約,對於 《蘋果日報》剛剛開辦,就衝擊報業的 言論自由(包括新聞自由)也作出限制, 新聞自由,不可以侵犯法律,不可以損害 國家安全,不可以損害社會的道德,不可 以損害兒童的身心健康,不可以傷害別人 的正當利益和名譽。新聞自由並不是無邊 無際,一定要受到法律的制約,不能損害 社會公共利益。《蘋果日報》偏偏把法律 和道德踩在腳下,必然會受到法律的制

青面師爺氣數盡 黃口小兒智力低

臨近區議員選舉,各方人士自然會出盡法 寶爭取選民支持。反對派今年更要面對激進 策略應付。日前與港澳辦副主任馮巍會面, 好的一步,但是卻惹來公民黨頭子梁家傑大 大不滿,滿肚冤屈滿臉殺氣;又碰着民主黨 老資格黨員退黨,更加上同黨的「老戰友」 亦表示道不同不相為謀。因此,當湯家驊打 算向反對派匯報上京過程及收穫時,竟然被 梁家傑驅趕,繼而青筋暴面拍枱「開炮」, 大失其華服其表君子其型的紳士作風。然後 發表《萬物有時退有時》的心曲,剖白近來 失意消極無奈緣由,表示將會退出政壇,重 新背袋搵真銀云云。

「袋巾」專橫跋扈堅持對抗

名者有四:一曰天時,二曰人心,三曰技 能,四曰勢位。一人獨拍,雖疾無聲。」 自「佔中」慘敗偃旗息鼓以還,世人對激 調「兩制」,而且更突出香港特區要「完全 進分子百般厭恨,「梁袋巾」竟然妄圖再 發動類似活動,當然是不合時宜不得人 心。視其對黨友同僚的唯我獨尊、高高在 上一言堂做法,其領導技能差劣如此,加

上專橫跋扈的態度,自然會引起黨人不 港特區政府的政治體制特點:回歸前沒有 滿,領導地位勢危。總而言之,「梁袋 派特別是「憤青」攻擊,因此必須審慎研究 巾」所代表的反對派中,抗拒治談、堅持 管理權相對於立法權處於主導地位。另一 對抗、反對妥協、不求共贏、反對中央、 主要內容是更加明確地分析了特區行政長 當然是符合大眾要求、走出適應形勢需要的 謀求「港獨」的做法,已經不合時宜,明 官 (特首)的地位和權力。由於他具有 顯受到大眾以至反對派內部的杯葛。「梁 袋巾」成了孤家寡人,所以便怒氣攻心怒。央對特區實行管治的主要途徑和抓手, 火沖頂,氣數已盡,距黯然下台不遠矣。

昏昏。眾人察察,我獨悶悶。眾人皆有以, 當廣泛權力,但是,他也接受司法制約與 而我獨頑且鄙。」灰頭土臉的「梁袋巾」, 聽了近日中聯辦張曉明主任闡述「三權」和 特首等數要點後,竟然又煞有介事地大放厥 詞,妄稱張主任誤導大眾。桀犬吠日之時, 其他的跟尾狗也隨聲呼應,竟然要張主任收 實,基本法和其中有關條文已經研究討論 回論點及道歉,狂囂之極。小混混黃之鋒也 自暴其不學無術不懂裝懂的本質,利用此機 法家老祖宗韓非子曾説:「君子立功成 會推銷其作反「道理」及「港獨」主張。千 條萬條最根本的一條就是反對派歪曲「一國 兩制」,不承認「一國」的主導地位,只強 自治」乃至「獨立」。

反對派歪曲誤讀張主任講話

張主任此次發言一個主要內容是闡明香 有時,順應大勢他還會有一條生路。

「三權分立」,回歸後也不是。其中行政 「雙首長」和「雙負責制」的身份,是中 「高度自治」也就是通過這來體現。基本 也正如《老子》所言:「眾人昭昭,我獨 法第48條列出了特首13項職權,賦予他相 監督,而且,必須效忠我國憲法和向國家 主席宣誓就職,這充分説明了他不是冇人 管的「土皇帝」。反對派所以起哄只不過 是反對香港和特首要受中央「監管」。其 兼且實行了十多二十年,經過了大眾立法 參與,行之有效,反對派現在才大張旗鼓 大肆反對,只不過是狗急跳牆,看到了形 勢不利,只好揣着明白裝糊塗,昧着良知

> 黄之鋒之流還是應該改邪歸正,好好地認真 學習,不要連勉強得來的入學資格也再失去。 青面師爺「梁袋巾」之流就不要牢騷太盛,以 防腸斷有藥醫,要看清民心歸向,萬物有時生

抛開正義而刻意歪曲誤導基本法真義。